

继“科目三”后，“马弓手”又是什么梗

又一火爆视频席卷网络，湖南武校老师回应创作初衷，提醒切勿盲目操作



一人躬身做马背，一人昂首做马首，一人起身上马，三人配合之下，再配上振奋人心的背景音乐和经典台词

“马弓手关羽请战华雄”。来自湖南益阳东方壹号武校教师胡剑雄和学生拍的“马弓手”视频，迅速在各短视频平台爆火，获得百万点赞的同时，也引发了如同“科目三”舞蹈一样的现象级模仿热潮。

2月4日，三湘都市报记者独家专访视频的原作者胡剑雄，听他讲述爆款视频背后的故事。

■文/视频 全媒体记者 田甜 实习生 陈仑



三名学生组合成“马弓手”。

让胡剑雄没有想到的是，一次偶然尝试，让全世界感受到中国武术的魅力。

未来会创作更多有特色的爆款

“我是‘00后’，也是一名新晋教师，希望可以给学生新的教学体验。”早在2021年，胡剑雄就开始在快手平台上发布短视频，通过短视频记录自己和学生们的训练日常。在他的镜头里，热爱中国武术的年轻人们永远充满着活力与动力。

“很能理解年轻人的想法与喜好，所以我想用自己的方式宣传中国的武术。”和所有年轻人一样，胡剑雄对于武术的启蒙也来源于历史与电视剧，所以他一直尝试着将武术与有趣的历史素材相结合，更好地发扬中国优秀的传统文化。胡剑雄表示，未来会继续深挖有趣的素材，创造出更多爆款短视频。

对于“马弓手关羽请战华雄”视频的爆火，胡剑雄惊喜之余也表达了自己的担忧。因为“马弓手”与普通的模仿并不相同，作为武术学校的师生，他们在视频中可以轻松完成，是依靠自身的武术功底。

胡剑雄提醒，普通人如果模仿，一定要做好防护措施，切勿盲目操作。

现象级爆款视频背后，是一次偶然尝试

“马弓手关羽请战华雄”，点开快手短视频平台，这个背景配音俨然已经成为“马弓手”模仿秀的专属。

胡剑雄拍摄的爆火视频只是开端，各行各业的模仿视频让“马弓手”视频真正出圈。三口之家版本、舞狮舞龙版本、消防员版本、大学生版本……各种类型的版本层出不穷。不仅是全国爆火，这股带着浓浓中国风的“马弓手”视频还火到了国外，在全世界掀起了一阵模仿热潮。

“我从来没想过一个短视频能火成这样。”作为武校教练的胡剑雄坦言，当时快手上已有不少类似的内容，他并非原创却是第一个“马弓手”作品获赞过百万的创作者。胡剑雄介绍：“马弓手关羽请战华雄”，这句话原本出自电视剧《新三国》中温酒斩华雄的桥段，诸侯盟军在讨伐董卓时，董卓部下华雄不可一世，关羽作为一名马弓手，主动请缨出战，并说出了那句经典台词，“马弓手关羽请战华雄。”

“这句台词很鼓舞我，所以我当时就想用关羽的勇敢鼓励学校的孩子们。”想用更有趣的形式讲述这个故事，胡剑雄便跟拍了“马弓手”模仿秀，通过配合互动的形式，让学生们了解这个故事。

女子坠河昏迷，退伍老兵冰冷河水中拖船救人



温暖在您身边



三湘都市报2月4日讯 2月3日是南方小年，天气寒冷，冻得人直哆嗦，但在株洲醴陵，发生了一件暖心事。

一名中年妇女坠桥昏迷，随着湍急的河水漂浮了近百米。危急时刻，热心人跳入冰冷的河水中，拖着一只简易的船，成功将她救起。

2月4日，三湘都市报记者联系上救人男子。他叫赖一鸣，是一名退伍老兵，曾在部队服役12年。

赖一鸣回忆说，2月3日，他回到醴陵茶山镇的老家，刚和家人吃过午饭不久，就听到外面传来叫喊声：“有人跳桥了。”赖一鸣连忙跑出门，看到

家门口的铁河水面上，一个身穿白色外套和红色长裤的身影脸部朝下，顺着流水漂浮，没有任何挣扎。

见状，赖一鸣迅速脱掉外套和长裤，光着膀子跳入河水中。下水后，赖一鸣看见岸边有一艘简易小船，但没有桨。没有过多思考，他便拖着船奋力朝落水者游去。“我带着船，好把她拖上岸。”

赖一鸣游到女子旁边，发现她在坠桥时可能砸到头部，人已经昏迷，但还有微弱的气息。赖一鸣迅速将女子拖回了岸边。

有人从家里找来棉被，帮忙将女子裹住；有人担心赖一鸣冻着，递来羽绒服给他披上。随后，大家一起将女子送上了救护车。

围观群众介绍，落水女子患有抑郁症，是从铁河口老桥坠河的，因身穿羽绒服，落水后浮在了水面上。水流很急，女子往下游的铁河口新桥方向漂了近百米，好在有好心人将她救起。目前，正在医院接受进一步治疗。

赖一鸣告诉记者，自己小时候就在铁河游泳，水性很好，对铁河的水情也比较熟悉，但在这么冷的天气下河，还是头一回。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 吴丹丹



湖南最大的野生闽楠群 隐藏在这个原始次生林里



一寸楠木一寸金。闽楠是我国特有树种，国家二级珍稀渐危种，其分布地区并不广泛。在南山国家公园黄桑国家级自然保护区，却藏着一处500多亩的闽楠野生株群，是我省最大的分布区，也有可能

是我国目前已知的最大野生楠木群落。1月底，三湘都市报记者跟随考察团队进行了实地探访。

从绥宁县城出发，近两个小时车程，绕过无数蜿蜒崎岖的山路，抵达黄桑国家级自然保护区西南端。

一座新建的木质苗寨大门屹立半山腰，小溪潺潺流过。迈过大门，溯溪而上，渐行渐深的山势迎面扑来，人行其间，仿若进入了一片神秘的“绿野仙踪”。队伍前方突然传来阵阵惊讶声：“快看，全是闽楠。”

循声望去，只见一株株粗壮、挺拔的楠木，岿然傲立于群山峻岭中。

据介绍，该处闽楠野生株群分布面积约为570多亩，成型闽楠有3000多株，其中最大一株高38.8米，树龄约800年，堪称“楠木王”。

经中南林业科技大学喻树林教授证实，黄桑平溪闽楠群落是湖南最大分布野生株群。

通常而言，闽楠树干粗大，树型笔直。但令人惊讶的是，这里的闽楠千姿百态，不少楠木从根部就分了叉，有的一桩树根生成两根相依的主干，有的生成了三根主干，更有甚者生成了四根主干。

“这棵树，树根相依‘永结同心’，然后四根主干像不像‘二孩家庭’？”保护区护林员指着一株四根主干的楠木笑着说。记者抬眼望去，只见两根粗细相仿的树干，把另外两根较细的围在中间，像极了父母对孩子的精心呵护。

“导致树干分叉的原因，雷电可能是幕后‘黑手’。”林业专家推测，雷电等自然力量将闽楠主干击毁，但其根部又慢慢长出了新枝。

“咔嚓、咔嚓！”看着这大片“风情万种”的闽楠，中国科学院院士傅伯杰和中国科学院国家公园研究院院长、美国国家科学院外籍院士欧阳志云都忍不住拿出手机，快门声不断。

“南山国家公园保存了大面积的中亚热带常绿阔叶林，是全国非常典型的生境类型。”欧阳志云惊叹不已，“尤其是黄桑片区保存这么一大片楠木林，是我目前所看到的全国最大楠木群落。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉 通讯员 邓可可



位于南山国家公园黄桑国家级自然保护区的闽楠树。